
Atti Parlamentari — 2 0 8 8 1 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA X X I V - l a SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DEL 5 SETTEMBRE 1 9 1 9 

vedere solo quando ciò sarà consent i to 
dall 'assunzione di nuovo personale. 

«Il sottosegretario di Stato 
« G R A S S I » . 

Forcella. — Al ministro dei lavori pub-
Mici. — « Per sapere quando e come in-
tenda rendere giustizia e soddisfazione al 
generale malconten to e alle cont inue legit-
time protes te della Sardegna contro il dis-
servizio dannoso e oppr imente delle comu-
nicazioni mar i t t ime t ra Golfo Aranci e Ci-
vitavecchia, che non corr ispondono a f f a t t o 
alle esigenze ed ai bisogni dell ' Isola, sia per 
insufficienza di ambient i che per velocità 
dei piroscafi che vi sono a t tua lmen te adi-
biti ». 

RISPOSTA . — « Come all 'onorevole inter-
rogante è noto, S. E . il ministro dei t ra-
sporti mar i t t imi e fer roviar i ha nomina to 
una Commissione, di cui io sono il presi-
dente, con l ' incarico di s tudiare le condi-
zioni di f a t t o delle comunicazioni f r a la 
Sardegna ed il Continente, e di p ropor re i 
provvedimenti necessari per a d o t t a r e im-
mediatamente quei possibili t emperament i 
che migliorino le a t tua l i condizioni dei 
viaggi : inoltre di s tudiare la sistemazione 
del servizio, per un periodo t ransi tor io , cho 
potrà durare circa un anno, allorché il ser-
vizio delle Ferrovie Reali sarde sia passato 
allo S ta to : infine di predisporre il pro-
gramma per la soluzione definit iva del pro-
blema, in modo che non più t a rd i della fine 
del 1920 si possa avere un servizio uguale 
o migliore di quello che si aveva pr ima 
della guerra. La Commissione ha già pro-
ceduto ad una pr ima visita a Civitavec-
chia per cons ta ta re le condizioni di quel 
porto ed il modo nel- quale procedono le 
operazioni di imbarco e di sbarco, si sono 
richiesti i piani dei due piroscafi in costru-
zione che dovranno sostituirsi al Città di 
Sassari ed al Caprera s i lurati du ran te la ' 
guerra. Tali piroscafi che avranno cara t te -
ristiche simili al Caprera e superiori a quelle 
della Città di Cagliari sono ef fe t t ivamente 
in costruzione a Castel lammare nell 'Arse-
nale della Regia marina. Si sono richiesti ed 
ottenuti i piani del por to di Golfo Aranci 
e di quello di Civitavecchia, per s tudiare 
quali lavori si debbono eseguire per assicu-
rare l ' approdo di piroscafi anche maggiori 
di quelli finora adoperat i . 

« Come l 'onorevole in ter rogante può ve-' 
dere, il problema non presenta soluzione 
radicale a brevissima scadenza perchè man-

ca in questo momento il modo di sost i tu i re 
i piroscafi in servizio, e le condizioni del 
servizio ferroviar io non sono ancora nor-
mali, nè in Continente, nè molto meno- in 
Sardegna. Ma io in tendo di s tudiare radi-
calmente la sistemazione di questo servi-
zio e di pubblicare in un fascicolo a s t ampa 
le conclusioni della Commissione, affinchè 
gli s tudi f a t t i r imangano, sia per assicu-
rare il conseguimento del fine che mi sono 
proposto e cioè la sistemazione del servizio^ 
sia per s fa ta re t u t t e le inesattezze che sul-
l ' a rgomento sono s ta te de t te o s t a m p a t e 
ed hanno perciò r i t a rda to la soluzione del 
problema. 

« I n t a n t o si è p rovvedu to alla sostitu-
zione dell'Elettrico col Bengasi come fu ri-
chiesto da gran pa r t e della Deputaz ione 
sarda, e si s ta s tudiando il modo di adibi re 
agli a t tua l i , a l t r i piroscafi di maggiore por-
t a t a non appena siano requisiti . 

« Il sottosegretario di Stato 
« per i trasporti marittimi e ferroviari 

« S A N J U S T » . 

Rondani. — Al ministro dell'interno. — 
«Sui cri teri ai quali si è insp i ra to nel l ' in-
vio di r epa r t i di t r u p p a da Tor ino in ser-
vizio di pubblica sicurezza a Crocemosso 
Biellese in occasione dello sciopero dei la-
vora tor i lanieri ». 

RISPOSTA . — « Per i gravi disordini ini-
ziatisi nel- Biellese in seguito al prolungars i 
degli scioperi nelle m a n i f a t t u r e tessili, il 
so t toprefe t to di Biella richiese un r inforzo 
di mille soldati per la tu te la de l l 'o rd ine 
pubblico. La p re fe t tu ra di »Novara si ri-
volse al locale Comando Divisione che non 
potendo sopperire con le t r u p p e a sua di-
sposizione si rivolse al Comando del Corpo 
d 'Armata , che inviò con au toca r r i r e p a r t i 
della Br igata Sassari. 

« Il sottosegretario di Stato 
« G R A S S I » . 

Vinaj. —• Al ministro dell'interno. — « P e r 
conoscere se non creda oppor tuno di am-
met tere ai prossimi esami di segretario co-
munale - sia pure in via eccezionale - i ri-
cevitori del dazio, i quali, pur non essendo 
muni t i dei t i tol i di s tudio richiesti , abb iano 
sostenuto l 'esame di idonei tà alle funzioni 
loro presso qualche p re fe t tu ra del Regno 
e abbiano almeno un biennio di lodevole 
servizio, e ciò in considerazione delle loro 
speciali benemerenze acquisi te nel t empo 
della guer ra» . 


